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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ  
ДО ДОСЛІДЖЕННЯ МЕХАНІЗМІВ ВЗАЄМОВПЛИВУ 

УРЯДУ ТА ПАРЛАМЕНТСЬКОЇ ОПОЗИЦІЇ1

Анотація. У статті здійснено обґрунтування концептуальних підходів до дослідження 
механізмів взаємовпливу уряду та парламентської опозиції для забезпечення стабілізації 
політичного режиму та підвищення ефективності державного управління. Застосування 
структурно-функціонального підходу дозволило розкрити сутність і пояснити нетотож-
ність понять «взаємодія» та «взаємовплив» як різних комунікативних процесів. На підста-
ві зазначеного підходу було визначено, що уряд та парламентська опозиція застосовують 
один до одного інституційний, інформаційно-психологічний, економічний та комуніка-
тивний механізми взаємовпливу; а також були охарактеризовані їхні складові – інстру-
менти та методи. Системний підхід був використаний для з’ясування умов застосування 
механізмів взаємовпливу уряду та парламентської опозиції в недемократичній та демо-
кратичній політичних системах, а також взаємозалежність їхніх методів впливу.

З’ясовано, що в умовах недемократичного політичного режиму парламентська опо-
зиція вимушена застосовувати радикальні методи інституційного механізму впливу, а ін-
струментарій економічного механізму впливу має опосередкований вплив на уряд. Такі 
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дії є зворотними у відповідь на неправові та силові інструменти та методи впливу уряду 
на парламентську опозицію. За таких умов інформаційно-психологічний і комунікатив-
ний механізми взаємовпливу вищезазначених інститутів політичної системи є конфрон-
таційними, що робить взаємовплив неконструктивним. 

Обґрунтовано, що в умовах демократичного політичного режиму інституційний та 
економічний механізми впливу уряду на парламентську опозицію сприяють використан-
ню останньою широкого інструментарію та методів безпосереднього впливу на уряд. Їхня 
взаємодія має характер співробітництва, демонструє суб’єкт-суб’єктний характер. За таких 
умов інформаційно-психологічний та комунікативний механізми взаємовпливу уряду та 
парламентської опозиції мають конструктивний характер. Порівняльний аналіз механіз-
мів взаємовпливу уряду та парламентської опозиції в європейських країнах засвідчив, що 
в умовах демократичного режиму взаємовплив зазначених інститутів політичної системи 
є конструктивним, сприяє стабілізації політичного режиму, стійкості демократії, підви-
щенню ефективності державного управління.

Ключові слова: уряд, парламентська опозиція, парламентська коаліція, парламент-
ський контроль, політичний режим, механізми взаємовпливу, державне управління. 
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Актуальність дослідження і постановка проблеми. В умовах широ-
комасштабного російського вторгнення в Україну відбулось зменшення 
суб’єктності Верховної Ради України, зокрема парламентської опозиції в час-
тині контролю за діяльністю уряду, із водночас збільшенням впливу уряду на 
парламентську опозицію. У європейських країнах спостерігається зростання 
впливу ультраправих партій – опозиційних до урядів – на виконавчу верти-
каль Австрії, Бельгії, Великої Британії, Нідерландів, Франції. Перемога на пар-
ламентських виборах у Бельгії у червні 2024 р. двох ультраправих політичних 
партій призвела до затяжного процесу створення коаліційного уряду та про-
тистояння з демократичною парламентською меншістю. Президент Франції 
Е. Макрон в липні 2024 року вдався до розпуску парламенту після перемоги уль-
траправої (опозиційної) партії «Національне об’єднання» (31,5%) на виборах до 
Європарламенту, щоб запобігти збільшенню її впливу на майбутні вибори до 
Національних зборів. У серпні 2024 р. прем’єр-міністр Великобританії К. Стар-
мер назвав «ультраправим бандитизмом» масові заворушення ультраправих 
(позапарламентських) політичних сил проти мігрантів. Створення в Австрії у 
квітні 2025 р. (через майже піврічне зволікання з формуванням правлячої ко-
аліції) трипартійної коаліції стало механізмом впливу (протистояння) на пра-
вопопулістську Австрійську партію свободи (найбільшу опозиційну фракцію в 
парламенті з вересня 2024 р.). Лідер ультраправої Партії свободи в Нідерландах 
(PVV) у червні 2025 року ініціював розпад парламентської коаліції (вихід полі-
тичної сили з коаліції), що вплинуло на уряд. Прем’єр-міністр був вимушений 
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оголосити про свою відставку та проведення дострокових виборів. У результа-
ті дострокових виборів (29 жовтня 2025 р.) Партія свободи Нідерландів посіла 
друге місце (формально отримала поразку), утім кількість мандатів дозволяла 
їй брати участь у формуванні коаліції, про що в листопаді 2025 року заявив її 
очільник Г. Вілдерс. Представляється, що таку опозицію можна характеризува-
ти як «дифузну», що може мати гібридний вплив на уряд. За умов євроінтегра-
ційного курсу України зростає інтерес до дослідження концептуальних засад 
механізмів взаємовпливу уряду та парламентської опозиції в демократичних 
європейських країнах, що обумовлює актуальність теми.

Огляд літератури. Політичний вплив серед західних науковців досліджува-
ли американські політологи А. Бентлі, Е. Бенфілд, частково торкалися Б. Рассел, 
Г. Лассвел, С. Лакс, Е. Тоффлер. Вплив політичної опозиції на уряд став предме-
том аналізу О. Кіркхаймера та Р. Даля. Перший за цілями та методами впливу 
на уряд і політичний режим виділяв класичну (системну) та принципову (поза-
системну, що протистоїть урядові та режиму в цілому) політичну опозицію [26]. 
Другий виділяв структурну (уособлену політичними силами, які прагнуть до-
могтися змін або запобігти змінам у головних сферах функціонування держа-
ви) та неструктурну (конструктивну) політичні опозиції [24, с. 34]. С. Гантінгтон 
визначив та проаналізував методи взаємовпливу політичної опозиції та уряду: 
масові акції протесту проти режиму у формі мітингів, маршів чи демонстра-
цій у відповідь на насильницькі дії, свавілля уряду; або входження опозиції до 
складу авторитарного уряду чи використання владою несуб’єктних парламен-
тів як інструменту впливу [25, с.240-241; 221].

Українські вчені (Р. Балабан, В. Бех, С. Бондар, І. Варзар, Н. Вінничук, Г. Зе-
ленько, М. Лукашевич, М. Михальченко, Ф. Рудич, С. Рябов, О.Совгиря, Л. Чер-
вона, Д.  Ковриженко, О.  Кукуруз, В.  Якушик) досліджували вплив політичної 
опозиції на державну владу; моделі взаємодії політичної опозиції з урядом. 
Ю. Древаль обґрунтував вплив форми правління на правовий статус парламент-
ської опозиції [9]. Вплив парламенту на уряд аналізували Г. Зеленько, Т. Бевз, 
О.Майборода, М.Кармазіна [17]. Так, Г. Зеленько зазначала, що в умовах гібрид-
ного режиму ухвалення рішень в довільному режимі непропорційно впливає 
на парламентську опозицію (дії влади за принципом «переможець отримує 
все, а ворог – закон») [17, с. 147]. В.  Сичова, Л.  Даниленко аналізували вплив 
парламентської опозиції на систему державного управління [23]. В. Перевезій 
довів, що відсутність у парламенті суб’єктних більшості та опозиції перетво-
рила його на маргінальну політичну інституцію, що мінімізувало контроль за 
урядом [2, с. 45, 47]. Ю. Ніколаєць вважає тиск влади на опозиційні телеканали 
загрозливим для післявоєнного відновлення та збереження єдності громадян 
щодо розбудови демократичної держави [2, с. 342]. На думку В. Ковальчука, тиск 
на парламентську опозицію, позбавлення її впливу на парламентську коаліцію 
(опосередковано на уряд) призводять до прийняття законів без належного роз-
гляду за прискореною процедурою [11, с. 6]. В. Бусленко дослідив інституцій-
ні детермінанти впливу опозиції на владу на прикладі країн Вишеградської 
групи, визначив фази посилення та послаблення взаємовпливу влади та опо-
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зиції, що обумовлюють індикатори демократизації політичних систем [5; 6]. 
О.Коцюруба зауважила, що держава часто здійснює на опозиційну політичну 
партію позаправовий (протиправний) вплив [13]. У більшості праць українські 
дослідники акцентують увагу на взаємодії політичної опозиції та влади, на 
впливі парламентської опозиції на уряд. Разом із тим, концептуальним підхо-
дам до дослідження механізмів взаємовпливу уряду та парламентської опозиції 
приділяється недостатньо уваги, що й обумовлює наукову актуальність теми.

Метою статті є обґрунтування концептуальних підходів до дослідження 
механізмів взаємовпливу уряду та парламентської опозиції задля забезпечен-
ня стабілізації політичного режиму та підвищення ефективності державного 
управління. Для досягнення поставленої мети визначені такі завдання: охарак-
теризувати інструменти та методи взаємовпливу уряду та парламентської опо-
зиції; проаналізувати умови та навести приклади конструктивного взаємовп-
ливу уряду та парламентської опозиції в провідних державах Європи. 

Методологія дослідження. Методологічними засадами статті є комплекс 
загальнонаукових (аналізу і синтезу, дедукції, індукції й узагальнення) та спе-
ціальних наукових методів у сфері дослідження політичних інститутів і про-
цесів. Зокрема, структурно-функціональний підхід застосовувався для роз-
криття сутності понять «взаємодія», «вплив» та «взаємовплив» як різних ко-
мунікативних процесів, а також видів механізмів політичного взаємовпливу 
в дихотомії «уряд-парламентська опозиція». Системний підхід використаний 
для з’ясування умов застосування механізмів взаємовпливу уряду та парла-
ментської опозиції в недемократичній та демократичній політичних системах. 
Аналіз документів дав можливість з’ясувати правовий статус парламентської 
опозиції та арсенал методів взаємовпливу уряду та парламентської опозиції. 
Порівняльний аналіз використовувався для виявлення відмінностей у застосу-
ванні механізмів взаємовпливу уряду та парламентської опозиції в Україні та в 
інших демократичних країнах Європи.

Виклад основного матеріалу дослідження. Категорія «взаємовплив» є по-
хідною від категорії «взаємодія». Взаємодією можна вважати керований процес 
реалізації розбудованих діяльністю суб’єктів/ сторін зв’язків з метою досягнення 
нового якісного рівня. Вищезазначене поняття можна трактувати, як об’єднання 
зусиль сторін, що взаємодіють, для вирішення того чи іншого питання, організа-
цію спільних дій. Взаємодією може бути процес узгодження та взаємного враху-
вання різних соціальних інтересів; а також взаємообумовлений процес впливу 
одних суб’єктів політичного процесу на інші [22, с. 153]. Взаємодія виникає між 
парламентською опозицією та урядом, у т.ч. його структурними елементами 
(міністерствами, департаментами, агентствами, офісами тощо). Ці комуніка-
ційні процеси є двосторонніми. Взаємодію можна вважати взаємообумовленим 
процесом впливу одних суб’єктів на інші, а також керованим процесом реаліза-
ції зв’язків, який будується на основі загального та специфічного в діяльності 
суб’єктів взаємодії з метою досягнення нового якісного рівня [22, с. 153; 14, с.91].

Поняття «вплив» є певною реакцією, що спричиняє, ініціює, перетворює і 
творить нове / руйнує / спрямовує на збереження існуючого чи досягнутого ста-
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ну. Політичний вплив є «механізмом відносин суб’єктів політичної системи, ви-
раженим через дію чи сукупність дій ініціатора (агента впливу), метою або/та 
наслідком яких є зміна поведінки, поглядів, почуттів адресата впливу в серед-
овищі політичного буття», є дією/процесом [3, с. 327]. Вплив означає постійну 
зміну стану лише однієї сторони у системі відносин. 

Вплив уряду на парламентську опозицію виражається в ступені її інститу-
ціалізації, місці в системі законодавчого органу влади, методах і змісті її ді-
яльності. Повноваження та підзвітність уряду, методи, характер управлінських 
зв’язків і відносин залежить від форми правління, форми державного устрою. 
Це також впливає на якісні зміни в характері і змісті діяльності парламентської 
опозиції. Вплив уряду на парламентську опозицію не лише обумовлює відпо-
відні методи її діяльності, але й її тип, змістовність функцій, роль і тенденції 
розвитку в політичній системі. Ще М. Драгоманов наприкінці ХІХ ст. зазначав, 
що «у будь-якій країні опозиція, перш за все, складається за типом того уряду, з 
яким вона веде боротьбу» [8, с. 411]. Інакше можна сказати, що механізми впли-
ву парламентської опозиції на уряд залежать від механізмів впливу уряду по 
відношенню до парламентської опозиції. 

Спираючись на структурно-функціональний підхід, парламентську опози-
цію можна визначити як «інститут політичної системи, діяльність міноритар-
них партій, фракцій у законодавчих органах влади, груп та рухів, незгодних з 
урядовим курсом та методами реалізації цього курсу»; «політичну меншість, 
що протистоїть політичній більшості, політиці, цілям і методам, що здійсню-
ються державною владою» [21, с. 74-75]. Вплив парламентської опозиції на уряд 
можна вважати певним тиском на ухвалення чи зміну управлінських рішень; 
на коригування чи зміну урядової програми дій, внутрішньої / зовнішньої полі-
тики; на звільнення чи відновлення на посадах урядовців / державних службов-
ців; на характер управлінських методів, зв’язків і відносин; на зміну характеру 
відносин уряду з опозицією. Дії парламентської опозиції впливають не лише 
на уряд, але й на всю систему державного управління. Взаємовплив означає по-
слідовну зміну суб’єкт-об’єктних характеристик учасників взаємодії: спочатку 
один є суб’єктом, а інший – об’єктом впливу, а потім – навпаки [22, с. 154]. Тож 
у контексті нашої теми взаємовплив можна визначати як взаємообумовлений 
процес впливу уряду на парламентську опозицію, а також останньої на уряд. 

Парламентська опозиція як складова законодавчого органу влади та уряд як 
складова виконавчої гілки влади є структурними елементами політичної сис-
теми. В залежності від політичної свідомості, політичної культури, політико-
правових норм, партійної та виборчої систем вони виконують певні політичні 
ролі, будують політичні відносини, що обумовлює функціонування політичного 
процесу, політичної, державної влади, (не)досягнення соціальної та політичної 
стабільності. Характер взаємодії між державою та громадянами, урядом та пар-
ламентською опозицією, рівень політичних свобод та можливостей дій, методів 
діяльності парламентської опозиції, а також методи та засоби здійснення по-
літичної влади, можливості дій уряду залежить від політичного режиму. 
Застосування системного підходу дозволяє обґрунтувати, що за демократичної 
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/недемократичної політичної системи, демократичного /недемократичного 
політичного режиму механізми взаємовпливу уряду та парламентської опози-
ції є різними (табл. 1 та табл. 2). 

За недемократичного /гібридного політичного режиму уряд застосовує не-
правові засоби зміцнення впливу (корупція); позаправові (протиправні) дії, 
злочинний адміністративний ресурс, силові методи, аж до політичних репресій 
щодо парламентської опозиції (табл. 1). Злочинний адміністративний ресурс– 
дії, що порушують законодавство про вибори, про державну службу і є зловжи-
ванням службовим становищем: втручання в діяльність виборчих комісій, по-
рушення принципів їх формування на користь певних політичних сил, переслі-
дування кандидатів-опозиціонерів і членів їхніх сімей на роботі, численні пе-
ревірки фіскальними органами підприємств, власниками яких є представники 
опозиції тощо. Злочини, що підпадають під дію Кримінального кодексу – неле-
гітимний вплив на підготовку (порушення закону під час формування списків 
виборців) та проведення виборів, фальсифікація їх результатів, прямий підкуп 
членів виборчих комісій /  виборців, підроблення документів тощо. В Україні 
використання неформальних інститутів: непотизму (кумівства), корупції (пе-
редусім політичної), клієнтелізму та практики укладання неформальних угод 
(в основі яких є принципи «політичної доцільності», лояльності, «правила гри 
для обраних») [7, с. 18], – збільшує вплив (тиск) на парламентську опозицію, що 
водночас зменшує вплив (можливості) парламентської опозиції на розвиток 
демократії, стабілізацію режиму. У відповідь парламентська опозиція виходить 
за межі парламентських методів, організує мітинги та протести поза межами 
парламенту задля посилання тиску на уряд (табл. 1).

Коли партія переможець на виборах самостійно, або в коаліції зі своїми са-
телітами витісняють з політичного процесу парламентську опозицію, це при-
зводить до монополізації влади та втрати інститутів політичного контролю за 
діями більшості [11, с. 6]. 

Опозиція не лише втрачає будь-який вплив у питанні призначення на клю-
чові посади до незалежних інститутів, але й нівелюється опосередкований 
вплив парламентської опозиції на уряд. 

Інформаційно-психологічні механізми впливу уряду: масове маніпу-
лювання (зокрема, мовним питанням в Україні), дезінформація, ігноруван-
ня опозиції, інформаційний тиск, – можуть викликати у відповідь обструк-
цію, сецесію, блокування парламентської трибуни парламентської опозицією 
(табл. 1). І уряд і парламентська опозиція в умовах недемократичного режиму 
використовують такі інструменти та методи впливу, як залякування електорату 
противника, створення «образу ворога», агресивна риторика, словесні війни, 
навішування ярликів, поширення чуток про недоброчесність політика (табл. 1).

За таких умов економічний вплив урядових структур (податковий тиск, 
санкції проти лідерів опозиційних фракцій, примусові методи до електорату 
опозиції) роблять слабким парламентський контроль (основним суб’єктом яко-
го є парламентська опозиція) бюджету, мінімізують/ нівелюють функції щодо 
протидії корупції (табл. 1). 
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Таблиця 1
Механізми взаємовпливу уряду та парламентської опозиції 

в умовах недемократичного політичного режиму
Table 1

The mechanisms of mutual influence of the government and the parliamentary 
opposition under conditions of undemocratic political regime

Механізми 
взаємовпливу /

Mechanisms 
of mutual 
influence

Інструменти та методи впливу уряду 
на парламентську опозицію / Tools and 
methods of government influence on the 

parliamentary opposition

Інструменти та методи впливу 
парламентської опозиції на уряд 
/ Tools and methods of influence of 
the parliamentary opposition on the 

government
Інституційний 
/ Institutional

•	використання адміністративного ресурсу
•	неформальні інститути: непотизм (кумів-

ство), клієнтелізм та тіньова економіка;
•	неправові засоби зміцнення впливу (корупція);
•	позаправові (протиправні) дії;
•	фальсифікація виборів;
•	силові методи;
•	політичні репресії – політичні криміналь-

ні практики;
•	обмеження діяльності опозиційних ЗМІ, 

кібератаки на ЗМІ;
•	фейкові сайти

•	створення фракції та проголо-
шення про її опозиційність до 
політичного курсу коаліції та/або 
сформованого нею уряду;

•	організовані мітинги, протести

Передвиборчі кампанії

Інформацій-
но-психо-
логічний / 
Informational 
and psycho- 
logical

•	масове маніпулювання;
•	дезінформація;
•	ігнорування опозиції;
•	інформаційний тиск

•	обструкція;
•	сецесія;
•	вето (veto);
•	блокування парламентської трибуни

•	залякування електорату противника;
•	створення «образу ворога»;
•	агресивна риторика, словесні війни;
•	навішування ярликів;
•	поширення чуток про недоброчесність політика

Економічний /
Economical

•	внесення законопроєкту про державний 
бюджет;

•	податковий тиск на опозицію;
•	санкції проти лідерів опозиційних фракцій;
•	примусові методи до електорату з імітаці-

єю «участі громадян у прийнятті рішень»

•	парламентський контроль бюджету;
•	ініціювання моніторингу фінансо-

вих операцій державних службов-
ців, посадових осіб; 

•	ініціювання журналістських розслі-
дувань фінансових операцій дер-
жавних службовців, посадових осіб

Комунікатив-
ний / Commu-
nicative

•	ігнорування критики;
•	маніпулювання при відповідях на депутат-

ські запити парламентської опозиції

•	неконструктивна критика уряду;
•	внесення альтернативних пропозицій;
•	парламентські дебати;
•	депутатські заяви;
•	депутатські запити до представни-

ків виконавчої влади та президента; 
•	письмові та усні питання до уряду

Джерело: розробка авторів за [4, с. 204, 319-320, 415; 7, с. 18; 13; 15, с. 67-68; 16; 17; 21; 25]
Source: authors’ development based on [4, рр. 204, 319-320, 415; 7, рр. 18; 13; 15, рр. 67-68; 16; 17; 21; 25]
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Комунікації між урядом та парламентською опозицією характеризуються 
недовірою, є неефективними. Перший ігнорує критику опозиції, маніпулює 
при відповідях на запити парламентської опозиції. Парламентська опозиція у 
відповідь застосовує неконструктивну критику, бо позбавлена реальних меха-
нізмів впливу, зокрема практично не може скористатися правом надсилати де-
путатські звернення до представників виконавчої влади та президента, отри-
мати змістовні відповіді на письмові та усні питання до уряду (табл. 1).

За демократичного політичного режиму взаємодія у системі відносин 
«уряд-парламентська опозиція» передбачає об’єднання їхніх зусиль для вирі-
шення конкретної суспільної проблеми. Представники опозиції можуть бути 
включені до урядової коаліції (Нідерланди, Німеччина). Парламентська 
опозиція, маючи рівні права з парламентською коаліцією в частині форму-
вання порядку денного пленарних засідань парламенту, а також висування кан-
дидатур до складу контролюючих органів (наприклад, до Рахункової палати), 
здійснює відчутний вплив на всю систему державного управління. Вона може 
ініціювати створення парламентських комісій із розслідування та контролю 
урядової діяльності, чим примушує урядові структури діяти прозоро та звіту-
вати перед парламентом (табл. 2). Головування в парламентських комітетах (з 
питань бюджету, свободи слова, соціальної політики, правоохоронної діяльнос-
ті та боротьби з корупцією), представництво серед перших заступників голів в 
інших комітетах, участь у різноманітних робочих групах щодо обговорення дій 
та рішень органів державної влади роблять вплив парламентської опозиції на 
уряд досить відчутним у демократичних політичних системах (табл. 2). 

Формування тіньових урядів (традиційно у Великобританії, в Україні на по-
чатку 2000-х років) посилює парламентський контроль уряду з боку опозиції, 
обумовлює в широкому сенсі співробітництво парламентської опозиції та уря-
ду. Мітинги та протести є дуже рідким явищем, не мають конфронтаційного 
характеру та руйнівного впливу. Передвиборчі кампанії є методом, який на рів-
них використовується обома сторонами; побудовані на конфлікті інтересів, а не 
цінностей, що не розколює суспільство. 

Діяльність парламентської опозиції регулюється або спеціальними зако-
нами про парламентську опозицію, або парламентським Регламентом. Як ба-
чимо з табл. 2, опозиційні парламентарі мають право створювати депутатські 
фракції (групи) в парламенті, опозиційні об’єднання депутатських фракцій 
виступати на пленарних засіданнях. До прикладу, в Україні два роки (з верес-
ня 2008 до жовтня 2010 р.) Регламент Верховної Ради України містив Главу 13 
«Парламентська опозиція», в якій визначалось, яка депутатська фракція нази-
валась опозиційною, було прописано умови організації роботи парламентської 
опозиції, її права (на виступ свого представника при розгляді парламентом 
питань про засади внутрішньої і зовнішньої політики України; про програму 
діяльності уряду; про стан виконання Державного бюджету України; про від-
повідальність уряду; загальнодержавну програму економічного, науково-тех-
нічного, соціального, національно-культурного розвитку, охорони довкілля), на 
представництво при розподілі керівних посад у парламенті та його органах, на 
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Таблиця 2
Механізми взаємовпливу уряду та парламентської опозиції 

в умовах демократичного політичного режиму
Table 2

The mechanisms of mutual influence of the government and the parliamentary 
opposition under conditions of a democratic political regime

Механізми вза-
ємовпливу /

Mechanisms of 
mutual influence

Інструменти та методи 
впливу уряду на пар-
ламентську опозицію 
/ Tools and methods of 
government influence 
on the parliamentary 

opposition

Інструменти та методи впливу парламентської опозиції  
на уряд / Tools and methods of influence of the parliamentary 

opposition on the government

Інституційний / 
Institutional

•	включення пред-
ставників опозиції до 
урядової коаліції; 

•	включення пред-
ставників опозиції 
до контролюючих 
органів

•	створення фракції та проголошення про її опозиційність до 
політичного курсу коаліції та/або сформованого нею уряду;

•	створення опозиційного об’єднання депутатських фракцій;
•	рівні права з парламентською коаліцією щодо формування 

порядку денного пленарних засідань парламенту;
•	право висувати кандидатури до складу контролюючих ор-

ганів (наприклад, до Рахункової палати);
•	ініціатива створення парламентських комісій із розсліду-

вання та контролю урядової діяльності;
•	головування у парламентських комітетах (з питань бюджету, 

свободи слова, соціальної політики, правоохоронної діяль-
ності та боротьби з корупцією);

•	представництво серед  перших заступників голів в інших комітетах;
•	участь у різноманітних робочих групах щодо обговорення 

дій та рішень органів державної влади; 
•	формування тіньового уряду;
•	організовані мітинги, протести

Передвиборчі кампанії
Інформаційно- 
психологічний 
/ Informational 
and psychological

•	надання доступу до 
інформації про ді-
яльність президента, 
уряду

•	використання інформації про діяльність парламенту, прези-
дента, уряду та органів місцевого самоврядування; 

•	можливість висловлювати свою думку за квотами на дер-
жавних телеканалах

Економічний /
Economical

•	внесення законопроєкту 
про державний бюджет;

•	додаткове державне 
фінансування опози-
ційних фракцій

•	парламентський контроль бюджету;
•	функції щодо протидії корупції;
•	пропозиція альтернативних економічних моделей

Комунікатив-
ний / Communi-
cative

•	презентація Програ-
ми уряду;

•	звіти прем’єр-
міністрів, міністрів 
за певний період ді-
яльності

•	конструктивна критика уряду;
•	внесення альтернативних пропозицій;
•	парламентські дебати;
•	депутатські заяви;
•	депутатські запити;
•	депутатські звернення до представників виконавчої влади 

та президента;
•	право на інтерпеляцію;
•	доповідь/співдоповідь при розгляді парламентом доленос-

них питань з життя суспільства; 
•	письмові та усні питання до уряду (державних адміністрацій),
•	вотум недовіри (резолюція догани) уряду

•	укладання неформальних угод (в основі яких – принципи «політичної доцільності» 
та «правила гри для обраних»)

Джерело: розробка авторів за [1; 5; 6; 9, с. 23, 24; 12, с. 185-186; 14-22]
Source: authors’ development based on [1; 5; 6; 9, с. 23, 24; 12, с. 185-186; 14-22]
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створення опозиційного уряду [20, ст. 68-72]. 
За цим Регламентом кожна депутатська фракція / група (у т.ч. опозиційна) 

має гарантоване право на виступ одного представника з кожного питання по-
рядку денного пленарного засідання [20, ст. 34., п. 3]. Народні депутати Укра-
їни не можуть порушувати імперативного характеру депутатського мандату 
[18, п. 1.2]. Жодна депутатська група (фракція), у т.ч. опозиційна, не має права 
виступати від імені народу України, Верховної Ради України [18, п. 3.5], тобто, 
депутат має право виступати від імені парламентської фракції, а дії фракції 
узгоджуються з відповідною політичною партією. Представляється, що це об-
межує вплив парламентської опозиції на уряд. 

За демократичного політичного режиму серед методів економічного меха-
нізму впливу уряду є здійснення додаткового державного фінансування опози-
ційних фракцій. Водночас парламентська опозиція має дієвий арсенал методів, 
а саме: парламентський контроль бюджету; протидія корупції (через ініцію-
вання парламентських комісій); пропозиція альтернативних економічних 
моделей (табл. 2).

Комунікативний механізм взаємовпливу уряду та парламентської опозиції 
містить взаємне інформування зі спектру питань щодо певних проблем, полі-
тичні консультації, круглі столи, договори-згоди між партнерами/учасниками 
взаємодії – державними службовцями та представниками національної контр-
еліти з метою підвищення ефективності державного управління, а також досяг-
нення соціального добробуту. При цьому уряд і парламентська опозиція можуть 
виконувати спільну дію, посилаючись на укладену взаємовигідну угоду. Народні 
депутати України, у т.ч. з парламентської опозиції, користаються правом спря-
мовувати, зокрема до уряду, посадових осіб виконавчої гілки влади депутатсько-
го звернення з пропозиціями, клопотанням здійснити певні дії, дати офіційне 
роз’яснення чи викласти позицію з питань, віднесених до їхньої компетенції [19, 
ст. 16]. Будучи інструментом комунікації депутатське звернення, на відміну від 
депутатського запиту, є вимогою вчинити певні дії, викладені у пропозиціях, за-
явах чи скаргах, а не проханням надати інформацію. До того ж депутатське звер-
нення не розглядають на засіданні парламенту, а відразу надсилають адресату 
[19, ст.16, п.1], що посилює вплив парламентської опозиції на уряд.

За Вестмінстерської моделі (Великобританія) парламентська опозиція має 
офіційний статус, додаткове державне фінансування, право формувати тіньо-
вий уряд. Хоча вона мало впливає на вироблення управлінських рішень, про-
те здійснює опосередкований вплив на уряд, ініціюючи парламентські дебати. 
Утім вона має доступ до державної інформації та можливість публічних вислов-
лювань, зокрема на державних телеканалах. Парламентська опозиція не несе 
відповідальності за обраний парламентською більшістю політичний курс, про-
те може створити тіньовий уряд [1; 16, с. 42]. У Великобританії існує комітет з 
публічної звітності, що очолюється лідером офіційної опозиції та контролює 
витрати урядом затверджених парламентом грошових коштів [21, с. 99]. 

За Континентальної моделі парламентської опозиції її представники мо-
жуть бути включені в парламентську коаліцію, яка формує уряд. Представля-



ISSN 1727-6667. Теорія та практика державного управління 2 (81) / 2025 37

Сичова В. В., Хижняк Л. М. Концептуальні підходи до дослідження  
механізмів взаємовпливу уряду та парламентської опозиції

ється, що така опозиція має «дифузний» характер і гібридний вплив на уряд. 
До речі, її вплив на прийняття управлінських рішень досить відчутний (осо-
бливо в Німеччині), що в свою чергу забезпечує високий рівень їх легітимності 
[1]. У Німеччині опозиція залучається до виборів федерального канцлера [21, с. 
100]. Парламентська опозиція за німецької моделі навіть має право призначати 
30 – 40% керівних посад в уряді, комітетах, комісіях та інших органах держав-
ної влади [1]. Парламентська опозиція Німеччини має прямий вплив на уряд, 
несе відповідальність за обраний парламентською більшістю політичний курс. 
У Франції парламентська опозиція Національних зборів може ініціювати резо-
люцію догани як форму недовіри уряду [21, с. 100]. 

Скандинавській моделі опозиції (в Данії, Норвегії та Швеції) притаманна 
невизначеність правового статусу опозиції. Водночас неформальні правила 
сприяють значному впливу меншості на регулювання законодавчої діяльності, 
роботу парламентських комітетів, а також урядової діяльності [1]. 

У Сеймі Литви опозиційні політичні сили отримують право на посаду за-
ступника голови Сейму та заступника голови або голови Бюджетного комітету, 
а законопроєкти, подані опозиційними силами, взагалі мають розглядатися в 
першочерговому порядку, що збільшує опосередкований вплив на уряд [1].

У Польщі збережена процедура конструктивного вотуму недовіри уряду, що 
може бути запропоновано мінімум 46 депутатами [5, с. 7]. У Чехії правом зако-
нодавчої ініціативи володіють окремі депутати [5, с. 9]. У Словаччині парламент-
ська опозиція зацікавлена заручитись підтримкою президента задля збільшення 
тиску на уряд [5, с. 7-8]. В Угорщині права та вплив парламентської опозиції у 
2012 р. були відновлені (після спроби у 2011 р. парламентської більшості їх ско-
ротити) під тиском Європейського Союзу та США задля збереження фундамен-
тальних демократичних принципів стримування та противаг і посилення контр-
ольної функції парламентської опозиції [5, с. 8-9]. За висновком В. Бусленка, пар-
ламентська опозиція в державах Вишеградської групи (Польщі, Чехії, Словаччині 
та Угорщині) залишається важливим елементом впливу на уряд [5, с. 9].

Висновки і перспективи подальших досліджень. Застосовування струк-
турно-функціонального та системного підходів дозволило визначити механіз-
ми взаємовпливу уряду та парламентської опозиції – інституційний, інформа-
ційно-психологічний, економічний, комунікативний; а також інструментарій 
та методи впливу кожної із сторін одна на одну за умов демократичного та 
недемократичного політичних режимів. Доведено, що інструменти та методи 
впливу уряду та парламентської опозиції залежать від інструментів і методів 
впливу, які уряд використовує по відношенню до парламентської опозиції. Ме-
ханізми взаємовпливу уряду та парламентської опозиції обумовлюють зміни 
контенту та методів діяльності обох сторін, відбиваються не лише на політич-
ному процесі, але й на ефективності державного управління та соціально-еко-
номічному розвитку держави.

За недемократичного політичного режиму в арсеналі інституційного та еко-
номічного механізмів впливу уряду на парламентську опозицію домінують не-
правові та силові інструменти і методи тиску. У відповідь парламентська опо-
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зиція обмежена радикальними методами інституційного механізму впливу, 
а інструментарій економічного механізму впливу звужений та має опосеред-
кований вплив на уряд. Використання інформаційно-психологічного та кому-
нікативного механізмів впливу обома сторонами свідчить про протистояння, 
конфронтацію, неконструктивний вплив.

За демократичного політичного режиму інституційний та економічний ме-
ханізми впливу уряду на парламентську опозицію дозволяють їй використову-
вати на правовій основі широкий інструментарій та методи безпосереднього 
впливу на уряд, що засвідчує його легітимність, підвищує ефективність його 
діяльності. Інформаційно-психологічний та комунікативний механізми вза-
ємовпливу уряду та парламентської опозиції є результатом їхнього співробіт-
ництва; відбивають суб’єкт-суб’єктний характер взаємодії, мають результатом 
конструктивний взаємовплив. Взаємовплив уряду та парламентської опозиції 
в демократичній політичній системі сприяє стабілізації політичного режиму, 
стійкості демократії, підвищенню ефективності державного управління.

Перспективи подальших розвідок. Подальший науковий пошук може бути 
пов’язаний із висвітленням конфліктологічного підходу до дослідження вза-
ємодії уряду та парламентської опозиції.
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CONCEPTUAL APPROACHES TO RESEARCHING MUTUAL INFLUENCE 
MECHANISMS OF GOVENRNMENT AND PARLIAMENT OPPOSITION 

Abstract. The article substantiates conceptual approaches to researching the 
mechanisms of mutual influence of the government and the parliamentary opposition 
to ensure the stabilization of the political regime and increase the efficiency of public 
administration. The application of the structural-functional approach allowed to reveal the 
essence and explain the non-identity of the concepts of “interaction” and “mutual influence” 
as different communicative processes. Based on the above approach, it was determined 
that the parliamentary opposition and the government apply institutional, informational-
psychological, economic, and communicative mechanisms of mutual influence to each other; 
and their components – tools and methods – were also characterized. A systemic approach 
was used to clarify the conditions for the application of mutual influence mechanisms of the 
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government and the parliamentary opposition in non-democratic and democratic political 
systems, as well as the interdependence of their methods of influence. 

It has been found that under conditions of an undemocratic political regime, the 
parliamentary opposition is forced to apply radical methods of the institutional mechanism 
of influence, while the tools of the economic mechanism of influence have an indirect impact 
on the government. Such actions are counterproductive in response to the government’s 
illegal and forceful tools and methods of influence on the parliamentary opposition. Under 
such conditions, the informational, psychological and communicative mechanisms of mutual 
influence of the above-mentioned institutions of the political system are confrontational, 
which makes mutual influence unconstructive. 

It is substantiated that under a democratic political regime, the institutional and economic 
mechanisms of government influence on the parliamentary opposition contribute to the 
latter’s using a wide range of tools and methods of direct influence on the government. Their 
interaction is cooperative, demonstrating a subject-subject nature. Under such conditions, 
the informational, psychological, and communicative mechanisms of mutual influence 
between the government and the parliamentary opposition are constructive in nature. A 
comparative analysis of the mechanisms of mutual influence of the government and the 
parliamentary opposition in European countries has shown that under democratic regimes, 
the mutual influence of these institutions of the political system is constructive, contributing 
to the stabilization of the political regime, the stability of democracy, and the increase in the 
efficiency of public administration. 

Keywords: government, parliamentary opposition, parliamentary coalition, parliamentary 
control, political regime, mechanisms of mutual influence, public administration
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mutual influence mechanisms of govenrnment and parliament opposition. Theory and 
Practice of Public Administration, 2 (81), 27–43. http://doi.org/10.26565/1727-6667-2025-
2-02 [in Ukrainian].
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